

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár XXV. év. 229. Szerda, 1918 okt. 9.

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 hóra 2:50 K 1 hóra 2:50 K
 1 évre 30 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóh. vatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felélős szerkesztő: Hajós József.

Lauschmann Gyula dr. meghalt.

Székesfehérvár társadalmát pótolhatlan veszteség érte. Meghalt egy olyan ember, aki a lelke minden szálával a miénk volt, aki az ő művelt lelkének, mély és sokoldalú tudásának minden ízével Székesfehérvárt Fejérmegyét szolgálta. Bármerre nézzünk, nincs senki, aki a mi történelmi múltunkat oly apróra ismerte volna, mint Lauschmann Gyula dr. s aki annyi szeretettel és rajongással iparkodott volna mindent az ő szűkebb hazája javára értékesíteni.

Tudjuk jól, hogy derék, jó családapa volt, aki kiváló gyermekeket nevelt; keresett, kiváló orvosnak volt a megyének és városnak, de a mi az ő egész életét leginkább jellemezte, az, hogy kulturhistorikus volt Székesfehérvárnak. Ide volt növe a mi városunkhoz. Idegen földet nem járt be, hanem Székesfehérvár és Fejérmegye multjából ismert mindent, amit megismerni lehetett.

Reggel munkába állt s a kötelesség becsületa napzámomaként elvégezte azt a munkahalmát, a mely orvosi és megyei főorvosi hivatalából kifolyólag a vállaira nehezedett; jó családának is megtett, a mit tehetett, de a mikor a ház elphent,

mikor a város lakói nyugalomra tértek, az ő kis szobájában ott virrasztott Székesfehérvár kultúrájának oltárai szerete. Fölkutatott minden emléket, régi avitt dohos írásokat, kibetűzte belőlük azt, a mi a jellemkor emberét érdekelheti. Történelmi, gazdasági, hadászati, vallási, orvosi vagy bármilyen módon érdekelhető eseményeket átdoigozott s az ő mélyszéges hazaszeretetével, költői fantáziájának ragyogó színeivel megrajzolva, átadta a közönségnek:

— Ime éltek tárom. Sokat dolgoztam érte és boldog vagyok, hogy városom közönségének átadhatom.

Ez emésztette föl életerejét. Ez a kitartó, szenvedélyes, önmagával nem törődő munkarajongás. Nem tekintette magát soha, csak a közéletet. A mit rábízta, határtalan lelkiismeretességgel teljesítette. Hiába fi-gyelmeztették, hiába könyörgöttek neki, ebből a szenvedélyéből nem tégtított. Téméredet irt össze. Részben könyv-alakban, részben a helyi lapokban, különösen a Székesfehérvári Hirlapban, a melynek legérsebb oszlopa volt. Megírta Székesfehérvár monografiáját, összegyűjtve benne mindent, a

mi fényes multu városunk történetéből értekes. Kéziratban átadta a város közönségének s mi hisszük, hogy a háboru után a város gondoskodni fog könyomatásáról. Az iskolágyvet, a színház ügyét páratlan lelkesedéssel szolgálta, soha az illetsekről nem hiányzott s okos hozzáértő felszólalásaiban mindig vezető eszméket szolgáltatott. Odaadó, hűséges jóbarátjuk volt a ciszterciáknak; a kiknek életéhez az ő élete ugy odafo-nódott, mint a folyondár az öreg kolostorhoz. (Onzetlen ember volt, jó, nemeslelkű ember, a kinek alig volt ellersége s aki az egész életét mintegy arra szánta, hogy jóbarátokat szerezzen magának és mindet hasznosabbá tegye magát embertársai javára.

A nyár folyamán meghűtötte magát s az amury is elgyengült szervezete alig tudta kiheverni a megpróbáltatást. Megfeszített energiával újra munkának állott, de fáradt egészségét csak nehezen vonszolta. Pár nap előtt meghűtötte magát, tudógyulladást kapott s az borzalmas gyorsasággal rombolta szét életerejét. Mint jó keresztény példásan elkészült a halálra s ma reggel visszaadta nemes lelkét Teremtőjének.

Temetése csütörtökön d. u. lesz a Megyeháztérről.

Hirdetmény

a spanyol nátha ügyében.

Az ugynevezett spanyol nátha, vagyis influenza, mely jelenleg az egész országban, sőt egész Európában is járványos, városunkban is fellépett, járványra fajult és már néhány áldozatot is követelt. A betegség mibenléte és az ellene való védekezés módja még nem egészen ismeretes. Mégis az eddigi tapasztalatok alapján a következőkre hívom fel a közönség figyelmét: A betegség könnyebb esetei náthával, rekedtséggel, köhögéssel és kisebb foku rosszullétben jelentkeznek, mely esetek azonban a kellő elővigyázat hiányában súlyosabbakká válhatnak, magas lázzal, melyhez tüdőgyulladás is járulhat, mely esetben a betegség már igen komoly jellegű. Tapasztalás szerint a ragály ott terjed leginkább és leggyorsabban, ahol sok ember sűrűn egymás mellett, különösen hazumosabban zárt helyen tartózkodik, mert a fertőzés főleg a levegőn át történik. Tartózkodni kell tehát a lehetőség szerint a tömeges összejövetelektől, kerülni

kell minden olyan helyet, ahol nagyobb tömegek vannak és azon helyeket, ahol betegek vannak. A vasuton való utazás is csak szükség esetén történjék, ha azt már elkerülni nem lehet. A köhögés és tüsszentés alkalmával tartuk zsebkezdőnket szájnak és orrunk elé. Veszelyes a köpködés is, nemkülönben kerülendő a csókolódzás is. Igen nagy súly helyezőndő a tisztaságra.

Szájunkat és torkunkat naponta többször öblítsük ki sós vízzel, ecetes viz is igen jó szolgálatot tesz. Testünket, ruházatunkat és lakásunkat tartuk tisztán, gyakrabban mosdunk és lehetőleg fürödjünk. Minden étkezés előtt kezeinket jól mossuk meg. Orvokodjunk a meghűléstől, kerüljük az éjjelezést és mulatásokat és csakis rendszeres élelmódot folytassunk, Torokfájás, köhögés és láz esetén szonnal forduljon a beteg orvoshoz. Az ilyen beteg fehér-

nemüljét, törülközőjét, zsebkendőjét stb. forró lugban főzzük ki.

A lakószobák, férőhely, illetve helyek feltelölés és szigoruan tisztán tartandók és sokszor szellőztetendők.

Hasonlóképen a hivatalok és műhelyek is. Az evés és ivásban mértékletesek legyünk, romlott vagy éretlen gyümölcsöt ne együnk, különösen ne mosatlan szőlőt, ami annyira divatos. Az utcák és piacok tisztaságára lehetőleg ügyeljünk, oda hulladékok szemetet ne dobjunk.

A hatóság minden lehetőleg megtesz, hogy a járvány ne terjedjen és lehetőleg megszüntjék; ehhez azonban szükséges hogy a nagyközönség őt ebbeni törekvésében támogassa. Ilyen módon valószínű, hogy a járvány terjedését meg fogjuk tudni akadályozni.

Dr. Saára Gyula polgármester.

HIREK.

— Személyi hir. Megyéspüspökünk kedden reggel elhagyta székvárosát, Október 10 én részvev az Októbr. hadjárva-ház ünnepélyes megnyitásban, október 10-án pedig a püspöki konferencián. Október 20-án Csepelen bérnál és 21-ikén tér vissza nihil Székesfehérvárra.

Az Októbr. hadjárva-ház ünnepélyes megnyitásban a székesfehérvári káptalan Scheirich Antal apátkanonok fogja képviselni.

— A 69 eskü ünnepélye. Házi ezredünk örvégei és arvai javára rendezett ünnepélyek a vasárnap délutáni tartandó népneppelelyel fognak bezárolni. E napon városunk területén gyűjtést rendeznek, azért ezton is felkérük a jószívű adakozókat, hogy a népneppelelyre szánt természetbeni adományokat előkészíteni s azokat esetleg a rendezőség irodájába (Szasszálló 15) küldeni kegyeskedjenek.

— A főgimnáziumi Vörösmarty Önképzőköre ezidén Pótz Edgár előklésével szeptember 29-én tartotta alakuló gyűlését, melyen a tisztikar a következőképen alakult meg: ifj. elnök: Csöppentzky Ernő; alelnök: Röhlích Karoly; főjegyző: Keszey István; titkár: Nagy Lóránd; pénztáros: Srátee Iván; főlapkezelő: Praea László; ház-nagy: Károly Győző; titkár: Gutrich Ferenc; aljegyző: Schmidt Ferenc és-állapkezelő: Balassa Kálmán.

— A ruházati bizottság; amelyet a cipőhivattal együtt Simon Sándor tanácsos vezet, felhívja a kereskedőket, hogy a kormányrendeletben előirt bejelentéseket e hó végéig okvetlen tegyék meg. Bejelentendők a szövött, kötött és készített ruhák, árak. Bejelentési űrlapokat a kereskedelmi és iparkamaránál és a városi ruhálvattalnál is lehet kapni. November 1-től kezdve szövött, kötött és készített ruhákat és szövöletket csak jegyek ellenében szabad eladni.

— A móri főszolgabírói és szolgabírói állások betöltése a hétéli megyegyűlésen történt. A főszolgabírói állásra egyedül Dömötör Géza szolgabíró pályázott. Egyhangulag meg is választotta őt a közgyűlés. Dömötör most beteg, az esküt majd az alispán kezébe fogja letenni, ha meggyógyul. A választás kihirdetését a gyűlés éljenzással fogadta. A megüresedett móri szolgabírói állásra ketten pályáztak: dr. Wenczel József és dr. Hoffmann Frigyes tb. szolgabírák. Szabályszerű névszerinti szavazást kérelemre az eméltő főispán ezt elrendelte. A szavazás két bizottság előtt folyt. Leadott 113 szavazást. Ebből dr. Wenczelre esett 92, dr. Hoffmannra 51, és így móri szolgabíróvá dr. Wenczel választottak meg aki nyomban le is tette az esküt.

— A városi cipőhivatal felhívja a cipészeket és eszmadiaikat, hogy a nekik kiadott bírányaggal délutánonként sürgösen számoljanak el a cipőhivattal, meri akik el nem számolnak, azok ezután bírt nem kapnak.

Egyes szám ára 10 fillér.

